ZAPISNIK 
SA GODIŠNJE SKUPŠTINE SAVEZA ZA ESPERANTO BOSNE I HERCEGOVINE

održane 18.aprila 2015.godine u prostorijama Saveza u ulici Kralja Trvtka 19, u Sarajevu, sa početkom u 11 sati.
Sjednici su prisutvovali zastupnici Skupštine:
Društvo za esperanto Sarajevo: Fetah Zvirac, Senad Čolić, Brankica Bajić, Ivica Horvat,Smail Grbo; Edin Čolić
Društvo esperantista Zenica: Ratko Antunović, Jusuf Dizdarević, Fahrudin Šehanović,
Univerzitetski esperanto klub Sarajevo: Vildana Delalić – Elezović, Selma Zvirac Muhić
Društvo za esperanto Visoko: Mersed Šahinović
Upravni odbor Saveza je predložio slijedeći 


Dnevni red

1) Izbor radnih tijela Skupštine

2) Usvajanje zapisnika sa sjednice Skupštine od 17. decembra 2011.g.

3) Izvještaj o radu saveza za period 2012-2014.g.

4) Finansijski izvještaj za period 2011-2014.g.

5) Odluka o kandidovanju Saveza za organizaciju Svjetskog esperanto-kongresa 2018.g. u Sarajevu

6) Plan i program rada za period 2015-2016.g.

7) Izbor rukovodstva Saveza (Upravni odbor, predsjednik, sekretar, Nadzorni odbor)

8) Razno

Dnevni red je jednoglasno usvojen.
AD1) Izbor radnih tijela Skupštine

Na prijedlog Upravnog odbora, Ivica Horvat je  jednoglasno izabran za predsjedavajućeg Skupštine, a Vildana Delalić  - Elezović za zapisničara.
AD2) Usvajanje zapisnika sa sjednice Skupštine od 17. decembra 2011.g.

U prilogu radnih materijala za Skupštinu, dostavljen je Zapisnik sa Skupštine Saveza održane 17.decembra 2011.godine. Prisutni su upoznati sa Zapisnikom, koji je jednoglasno bez primjedbi usvojen.

AD3) Izvještaj o radu saveza za period 2012-2014.g.

Fetah Zvirac podnio Izvještaj o radu saveza za period 2012-2014. Izvještaj je dostavljen priustnima u pisanoj formi. U Izvještaju je navedeno da u protekle tri godine nije bilo značajnijih aktivnosti u Savezu. Nakon uspješne organizacije SAT Kongresa, Savez je osmislio nekoliko projekata kojima je aplicirano na Javne fondove, grantove, kako u domaćim tako i međunarodnim instuticijama. Niti jedan projekat nije usvojen, a posljednji aplicirani projekat kod Ambasade Sjedinjenih Američkih Država (Ljetni kamp) bit će evaluarian u narednom periodu. U ovom periodu pregovarano je o organizaciji UK u Sarajevu 2014.godine, za što je UEA bila izuzetno zainteresovana. Zbog nepovoljnih društveno-političkih prilika u BiH, od ove se inicijative odustalo, uz odluku da se kandidatura planira za 2018.godinu.
Nakon podnošenja izvještaja , Fetah Zvirac je otvorio diskusiju. 

Senad Čolić ne izvijestio o velikim teškoćama na koje se nailazi pri apliciranju na Javne fondove i grantove te činjenicu da je gotovo nemoguće dobiti finansiranje iz ovih izvora.

Vildana Delalić – Elezović je naglasila da se trebaju pronaći drugačiji načini finansiranja Saveza, te da se na Javne fondove ne može oslanjati. Brankica Bajić je podržala ovo i naglasila da se s ozbiljnošću mora pristupiti budućem periodu, u svjetlu kandidature za UK.

Nakon diskusije, Izvještaj o radu za period 2012-2014. je usvojen.

AD4) Finansijski izvještaj za period 2011-2014.g.

Senad Čolić podnio je Finansijski Izvještaj za period 2011-2014. Za izvještajni period ostvareni su slijedeći rezultati:

2011.g., Prihodi: 29666 KM, Rashodi: 30041 KM, amortizacija 2199 KM. 

2012.g.. Prihodi:1199 KM, Rashodi 3875 KM, amortizacija 1915 KM

2013.g. Prihodi: 2093 KM, Rashodi 3217 KM, amortizacija 1638 KM

2014.g. Prihodi 2053 KM, Rashodi 3306 KM, amortizacija 1590 KM

Savez pretežno ima troškove režija i interneta. Zaključeno je da je poslovanje Saveza na rubu izdržljivosti. Finansijski Izvještaj je jednoglasno usvojen.
AD5) Odluka o kandidovanju Saveza za organizaciju Svjetskog esperan to-kongresa 2018.g. u Sarajevu
Senad Čolić je u Ime Uopravnog odbora Saveza prezentirao je inicijativu. Nakon što je Savez 2014.godine propustio priliku da organizuje UK , nova mogućnost se otvara za 2018.godinu. Upravni Odbor je već uputio formalnu prijevu za pokretanje postupka  kandidature, koju je potrebno dopuniti dokumentacijom prema UEA pravilniku. S. Čolić je izložio listu potrebne dokumentacije, među kojom se nalazi i formalni poziv od insitucija vlasti. U tu svrhu, odlučeno je da će se Savez obraditi Uredu Gradonačelnika i Premijeru Kantona Sarajevo za pisanu podršku ovom skupu. Tokom diskusije, Brankica Bajić je otvorila pitanja ljudstva potrebnog da organizaciono iznese Kongres, na što je iznesen plan angažovanja postojeće mreže ljudi iz susjednih zemalja, pretežno Hrvatske. Senad Čolić je iznio i modalitet organizovanja UK, te je diskutovano o načinima na koje Savez može ostavariti značajnije uštede , organizacijom ovog događaja. Zaključeno je da prilika leži u pratećim projektima te turističkim ponudama. Takođe, zaključeno je da kandidatura nije obavezujuća, te time su članovi Skupštine zaključili diskusiju i jednoglasno donijeli 

ODLUKU

o kandidovanju Saveza za organizovanje Svjetskog esperanto kongresa u Sarajevu 2018.g. 

Skupština je odlučila da se pokrene postupak kod gradskih i državnih vlasti radi pribavljanja zvaničnog poziva za održavanje ovog skupa.

Skupština je izabrala Inicijativni odbor za organizovanje Kongresa u sastavu:

Senad Čolić, predsjednik, Fetah Zvirac, Vildana Delalić, Brankica Bajić, Fahrudin Šehanović, Samir Ribić, Ivica Horvat, Ratko Antunović, Smail Grbo, Edin Čolić, Mersed Šahinović, Selma Muhić i Jusuf Dizdarević.
AD6) Program rada 2015-2016.

Vildana Delalić  - Elezović je iznijela Program rada za 2015-2016, koji je prisutnima podijeljen u sklopu Radnog materijala Skupštine. Program rada sadrži planiranje omasovljenja pokreta , obrazovni rad, pojačanu informativnu djelatnost, učešće u međunarodnim skupovima, te rad na kandidaturi za UK. Program rada je jednoglasno usvojen.
AD7) Izbor organa Saveza 
Nakon kratke diskusije za naredni mandatni izabrani su slijedeći organi Saveza:
Upravni odbor:
Fetah Zvirac,predsjednik, Vildana Delalić-Elezović, sekretar, Senad Čolić, Branka Bajić i Fahrudin Šehanović.

Nadzorni odbor: Ivica Horvat, predsjednik, Ratko Antunović i Samir Ribić.

Za glavnog delegata UEA iz BiH potvrđen je Ratko Antunović, a Samir Ribić za člana komiteta UEA.
AD8) Razno

A) Razmotren je Sporazum Saveza sa g. Jogić Adijem, o renoviranju zajedničkih haustorskih i podrumskih prostorija u zgradi uz ustupanje prava posjeda zajedničkog vešeraja na krovnoj terasi objekta. Ovim dogovorom Savez će dobiti renoviranu podrumsku prostoriju u koju će se izmjestiti arhiva, knjige i ostali nekorišteni inventar.
Sjednica Skupština Saveza za esperanto Bosne i Hercegovine završena u 13,30 sati.
Zapisnik vodila                                                                                                                    Predsjednik
Vildana Delalić – Elezović                                                                                             Fetah Zvirac   

Savez za esperanto Bosne i Hercegovine, p.p. 452, BA-71000 Sarajevo, Bosna i Hercegovina 

transakcijski račun: 129-101-10002644-89 kod HVBCentral profit banke d.d., Sarajevo;     Matični broj: 20112654;     Poreski broj: 01845423

